



揭阳市住房和城乡建设局文件

揭市建〔2024〕37号

关于印发2024年揭阳市住建领域 “安全生产月”活动方案的通知

各县（市、区）住建局，各相关协会、企业：

为深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述精神，根据国务院安委办、住房城乡建设部和广东省安委办关于2024年安全生产月的工作部署，以及《广东省住房和城乡建设厅关于印发2024年广东省住建领域“安全生产月”活动方案的通知》（粤建安办〔2024〕4号）和《关于印发<2024年揭阳市“安全生产月”活动方案>的通知》（揭安委办〔2024〕41号）要求，我局制定了《2024年揭阳市住建领域“安全生产月”活动方案》。现印发给你们，请各县（市、区）住房城乡建设主管部门结合实际，认真组织开展活动。



(联系人: 质安科 张裕炼, 联系电话: 8291672;
燃气科 朱 钰, 联系电话: 8229935;
房管科 许晓凯, 联系电话: 8291652)

2024 年揭阳市住建领域“安全生产月” 活动方案

今年 6 月是全国第 23 个“安全生产月”，主题是“人人讲安全、个个会应急——畅通生命通道”，根据国务院安委办、省、市安委办及住房城乡建设部、住房城乡建设厅有关工作要求，我局制定了 2024 年揭阳市住建领域“安全生产月”活动方案，具体内容如下：

一、总体思路

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述精神，贯彻党中央、国务院关于安全生产重大决策部署，落实省住房城乡建设厅及市委、市政府有关安全生产工作要求，坚持人民至上、生命至上，安全第一、预防为主，坚持固本强基、提质强能，广泛开展安全宣传活动，“消地结合”推进安全宣传教育，推动从业人员和社会公众进一步强化安全意识，推进安全生产治理体系和治理能力现代化，大力营造防范化解重大安全风险的浓厚氛围，助力安全生产治本攻坚三年行动，为揭阳经济高质量发展和高水平安全良性互动贡献住建力量，为庆祝新中国成立 75 周年创造良好安全氛围。

二、活动时间

2024 年 6 月 1 日至 6 月 30 日。

三、组织架构

由市住房城乡建设局主要负责同志、分管负责同志及相关科室负责同志组成市住房城乡建设局“安全生产月”活动委员会(活动结束后自行撤销)，在局工程质量安全管理科设活动委员会办公室，具体负责2024年揭阳市住建领域“安全生产月”活动的组织和协调工作。

四、“安全生产月”活动安排

(一) 深入宣传贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述

1. 通过集中宣讲、辅导培训、座谈研讨等形式，把深入学习宣传贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述作为首要政治任务，更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”。

2. 通过安全生产大讲堂、公开课、微课堂等形式，以各级党政领导干部、企事业单位主要负责人为重点，以《深入学习贯彻习近平关于应急管理的重要论述》为蓝本，学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述，把理论学习成果转化成谋划推动工作的创新思路和务实举措。

3. 建筑施工企业、燃气经营企业通过安全生产大家谈、班前会、以案普法等形式，以安全管理人员和从业人员为主体，观看专题宣传片、警示教育片和典型案例解析片，学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述，安全生产十五条硬措施和广东65条、揭阳市75条具体措施，推动树牢安全发展理念。

（二）开展“治本攻坚三年行动”专题宣传

4. 围绕安全生产治本攻坚三年行动总体要求，聚焦住房城乡建设系统实施方案及子方案开展“四宣四讲”活动：市住房城乡建设局宣传我市住建系统治本攻坚行动实施方案及子方案、讲具体实施举措；各县（市、区）住房城乡建设主管部门宣传本级实施方案、讲具体实施措施；企业主要负责人宣传重大隐患排查治理措施、讲全员安全生产岗位责任制；企业安全生产管理人员宣传岗位安全要点、讲安全操作规程。

5. 开展建筑施工企业、燃气经营企业等从业人员安全生产教育培训，细化完善教育培训规定要求，健全效果督导检查机制，强化教育培训动态管理，推动建筑施工企业对外包外租等关联单位将接受其作业指令的劳务派遣、灵活用工、实习生等人员纳入本单位安全生产管理体系，严格安全培训和管理，切实提升有关从业人员的安全素质。发挥燃气专班统筹协调作用，持续推动商务、消防部门开展餐饮企业主体全覆盖培训。

（三）开展“安全生产月”现场观摩交流会等主题活动

6. 参加全国“安全生产月”活动启动仪式。5月31日，我局、各县（市、区）住房城乡建设主管部门按要求通过电视电话会议系统在线参加国务院安委办统一组织的启动仪式以及全省“安全生产月”活动工作部署会。我局将举办建筑施工“安全生产月”活动启动仪式暨现场观摩交流会，部署“安全生产月”活动相关工作。

7. 我局与市建筑安全协会将于6月份联合开展建筑施工安全专家送服务下基层活动，举办燃气安全生产培训会，邀请燃气安全领域专家，解读《城镇燃气经营安全重大隐患判定标准》和《广东省燃气管理条例》，督促指导燃气经营企业学好用好判定标准，强化企业负责人“五带头”作用，对照判定标准，对本单位重大事故隐患排查治理情况开展检查，针对部分地区存在的施工现场危大工程专项施工方案编写、审查、实施、安全监督管理和重大事故隐患的判定等薄弱环节提供专业技术咨询服务，切实提升建筑施工和城镇燃气安全生产管理水平。

（四）开展安全宣传活动

8. 我局计划举办2024年建筑施工“安全生产月”活动现场观摩交流会。各县（市、区）住房城乡建设主管部门要积极组织人员参加，学习施工安全生产标准化建设、新技术应用、危大工程管控和智能工地、绿色文明施工、精益建造、装配式建造等内容，发挥典型示范引领作用，鼓励施工企业加大安全投入和技术推广，提升自主创新和本质安全水平，深入开展“安全宣传进工地”活动。

9. 我局将积极开展各类城镇燃气安全生产、用户用气的宣传活动，广泛调动燃气经营企业、燃气销售点等相关单位积极主动参与相关活动，重点宣传用气场所不符合使用要求、燃器具安装不符合规范要求、现场热水器不符合安装要求以及餐饮经营场所未按规定安装可燃气体报警装置等问题，对发现用户不遵守用气

规定、出现安全隐患的，要坚决督促用户整改，形成闭环。

10. 建筑施工企业围绕安全生产治本攻坚三年行动总体要求，聚焦企业法定代表人和实际控制人安全生产第一责任落实，落实企业主要负责人“五带头”，提升一线员工安全意识和应急自救技能，深入开展“安全宣传进企业”活动。

11. 社区要积极开展“进门入户送安全”宣传活动，广泛发动网格员、物管保安、志愿者重点宣传提醒房屋使用、既有建筑玻璃幕墙、城镇燃气、电动自行车等安全知识，指导家庭加强用气安全防范，宣传使用不合格钢瓶、减压阀、软管和燃气器具等的危害，宣传禁止使用直排式燃气热水器、防范中毒和窒息事故等用气知识，深入开展“安全宣传进社区”“安全宣传进家庭”活动。

（五）开展隐患曝光和警示教育

12. 围绕安全生产治本攻坚三年行动总体要求，发挥各级各类媒体作用，组织安全生产专家和记者，深入相关地区和重点行业领域开展专题采访，加大对先进典型、经验做法的宣传报道，持续报道住房城乡建设系统实施方案及子方案的工作进展和成效。

13. 结合“重大事故隐患排查整治”“打非治违”“安全生产大检查”“明查暗访”等工作，加强突出问题、安全隐患和反面典型曝光，持续宣传“12350”安全生产举报奖励办法，鼓励广大群众特别是企业员工举报重大隐患和违法违规行为。

14. 突出群众关注关切的城市燃气、电动自行车、高层建筑火灾，围绕风险隐患辨别、辟谣伪科普、自救互救技能等主题，根据新媒体传播规律，策划制作适用多平台传播的警示科普宣教产品，投放社会广泛开展警示教育。

（六）开展专项应急演练活动

15. 我局将举办一场房屋市政工程事故应急救援演练活动，进一步压实应急管理各项工作，提高项目生产安全事故应急救援处置能力，提升事故发生后救援工作的及时性、有效性。各县(市、区)住房城乡建设主管部门要认真吸取近年特别重大事故灾害的深刻教训，完善本地区各类应急预案，围绕“畅通生命通道”进行专题情景模拟、实战推演和应急演练。

16. 组织开展各类燃气应急救援演练，企业要结合燃气事故应急预案，重点演练气体泄漏、火灾爆炸、槽车卸液高压胶管爆裂、灌瓶间起火、液化石油气钢瓶角阀破裂、液化石油气钢瓶起火、人员中毒窒息、市政燃气管网泄漏及第三方施工破坏燃气管道等应急项目，向一线燃气从业人员普及安全生产和应急救援知识，提升燃气安全应急能力。

17. 组织开展各类避险逃生公开课、避险逃生训练体验等活动。企业要根据建筑施工领域事故特点开展从业人员自救互救技能培训，聚焦从业人员疏散逃生避险意识和能力提升，每年至少组织开展一次疏散逃生演练；家庭要针对燃气安全、电动自行车充电安全和高层建筑火灾逃生等参加一次自救互救培训或逃生

演练。

18. 推动建筑施工企业全面依法建设安全生产应急救援队伍，培养一批有资质的应急救援员，有针对性地开展一系列应急演练活动，熟练掌握规范的应急处置流程，提升企业层面应急救援能力，满足安全风险防范和事故抢险救援需要。

五、有关要求

（一）加强组织领导

各县（市、区）住房城乡建设主管部门要进一步提高对安全生产宣传工作的认识，将“安全生产月”活动纳入年度安全生产和消防工作考核内容，与业务工作同谋划、同部署、同落实、同检查、同考核，确保组织到位、责任到位、宣传到位。要积极配合，加强联动，做到多部门、同主题、共频率，推动形成政策宣传常态化、主题宣传专业化、科普宣传亲民化的长效机制。

（二）确保安全有序

牢固树立“安全第一、预防为主”的意识，因地制宜开展好各项工作，确保“安全生产月”活动安全有序开展。建立活动联络员制度，加强沟通联络，对照国家、省、市的要求和标准，安全有序地筹划组织好各项活动，并按时间节点报送进展情况、经验做法和总结材料，大力宣传“安全生产月”活动中的优秀组织单位和个人。

（三）务求活动实效

切实把“安全生产月”活动与安全生产治本攻坚三年行动等

重点工作结合起来，在完成国家、省、市规定内容的基础上，创新开展形式多样的宣传教育活动，切实达到以活动促工作、以活动护安全的目的，推动我市安全生产形势持续稳定向好。

请各（县、市）住房城乡建设主管部门于7月4日前报送本单位2024年“安全生产月”活动总结（盖章版纸质文件和电子文本）及有关佐证材料。

公开方式：主动公开